

重大部署!中国城市高质量发展“路线图”公布

到2035年基本建成现代化人民城市



扫码看
意见全文

为加快城市发展方式转型,推动城市高质量发展,8月28日,《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》(下称意见)对外公布。这份重磅文件明确了加快城市发展方式转型和推动城市高质量发展的总体要求、主要目标和重点任务。

主要目标:到2035年,现代化人民城市基本建成

意见明确,要认真践行人民城市理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持因地制宜、分类指导,以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标,以推动城市高质量发展为主题,走出一条中国特色城市现代化新路子。

意见要求,工作中要做到:转变城市发展理念,更加注重以人为本;转变城市发展方式,更加注重集约高效;转变城市发展动力,更加注重特色发展;转变城市工作重心,更加注重治理投入;转变城市工作方法,更加注重统筹协调。

主要目标是:到2030年,现代化人民城市建设取得重要进展,适应城市高质量发展的政策制度不断完善,新旧动能加快转换,人居品质明显提升,绿色转型深入推进,安全基础有力夯实,文化魅力充分彰显,治理水平大幅提高;到2035年,现代化人民城市基本建成。

持续推进农业转移人口市民化

意见要求,要提高中小城市和县城承载能力。推动中小城市结合常住人口变动趋势,动态优化基础设施布局、公共服务供给,按程序稳慎优化行政区划设置。分类推进以县城为重要载体的城镇化建设,大力发展战略性新兴产业。因地制宜发展小城镇,适时调整扩大经济规模大、人口增长快的县级市和特大镇经济社会管理权限。推动人口持续流出的城市和资源型城市转型发展。支持边境城镇增强稳边固边、人口集聚、安全发展能力。统筹规划建设城乡基础设施和公共服务体系,促进城乡融合发展。持续推进农业转移人口市民化。

支持老旧住房自主更新、原拆原建

在营造高品质城市生活空间方面,意见明确,系统推进“好房子”和完整社区建设。加快构建房地产发展新模式,更好满足群众刚性和多样化改善性住房需求。全链条提升住房设计、建造、维护、服务水平,大力推进安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”建设。实施物业服务质量和提升行动。稳步推进城中村和危旧房改造,支持老旧住房自主更新、原拆原建。持续推进城镇老旧小区改造。坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,建设创新型产业社区、商务社区。加快建设完整社区,完善城市社区嵌入式服务设施,构建城市便民生活圈。科学制定实施城市更新专项规划,一体化推进城市体检和城市更新,创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好城市环境,促进产城融合、职住平衡。

严格限制超高层建筑,增强高空消防能力

在增强城市安全韧性方面,意见要求,加强房屋和市政基础设施安全管理。建立房屋安全体检、房屋安全管理资金、房屋质量安全保险等房屋全生命周期安全管理制度。严格限制超高层建筑,增强高空消防能力。实施城镇预制板房屋治理改造行动和地震易发区房屋设施加固工程。加强群租房整治。加快城市基础设施生命线安全工程建设。推动重要设施、能源、水源等分布式布局,完善抗灾设防标准,提高安全保障能力。

不得滥建文化地标、随意更改老地名

在促进城市文化繁荣发展方面,意见明确,塑造城市特色风貌。植根中华优秀传统文化,建设崇德向善的文明城市,彰显中国气质、中国风范。强化城市规划的管控和引导作用,推动实现功能复合、密度适中、高低错落、蓝绿交织。完善城市风貌管理制度,提升审美品位。落实“适用、经济、绿色、美观”建筑方针,加强建筑设计管理,推动城市建筑更好体现中华美学和时代风尚。不得大规模迁移砍伐树木、滥建文化地标、随意更改老地名。

■据新华社



8月28日,湖南湘江新区南雅求实中学与长沙市实验第二小学完成建设,将于9月正式开学。两校均由湖南湘江新区教育局携手优质品牌学校合作办学,通过优化基础教育资源布局,共享教育云平台资源,切实满足群众“在家门口上好学”的需求,推动基础教育均衡发展。图为南雅求实中学。湖南日报全媒体记者 董臻熙 摄

10位教师,点亮三湘!

2025年“湖南省最美教师”名单揭晓



扫码看视频

三湘都市报8月28日讯 扎根瑶乡云端守望,一人一校扭转乾坤;攻克高寒道路难题,把论文写在祖国大地;创新数学竞赛体系,培育拔尖创新人才……8月28日,2025年度“湖南省最美教师”名单正式揭晓,10位来自三湘四水的优秀教师荣登榜单。他们来自不同学段、不同岗位,却共同用实际行动诠释了新时代教育家精神的深刻内涵。

在基础教育一线,他们以热爱与坚守书写育人华章。长沙一中校长羿莎创新推行“行走的思政课”,有效落地新高考改革,带领6000人规模学校顺利完成“民转公”平稳转型。雅礼中学教师彭熹十八年专注竞赛教学,和团队先后培养出4名IMO中国国家队队员,为国家输送一批拔尖创新人才。邵阳市隆回县虎形山瑶族乡草原小学教师谭美珍一人一校、坚守山区,逆转教学点撤并命运,构建融合乡土文化与非遗传承的特色乡村教育模式。永州市特殊教育学校教师肖三红三十三年如一日,以母亲般的慈爱与专业守护着一群“折翼天使”,帮助20余名听障

学生圆了大学梦。平江县启明中学教师郭雄辉即便身患癌症,依然坚守讲台,以音乐助力留守儿童成长。永顺一中教师石家文扎根苗乡三十三载,促成创办“雅美班”托起寒门学子求学路,并辐射带动区域教育水平提升。

在高等教育领域,他们深耕不辍,科研与育人成果斐然。长沙理工大学教授吕松涛带领团队深入青藏高原,攻克高寒道路长寿关键技术,研究成果应用于多项国家重点工程。中南大学教授李敏二十余年专注生物医学大数据,构建“学科交叉+个性定制”育人模式,多次入选中国高被引学者。湖南师范大学教授邓验创新思政课教学,五度指导学生获全国大学生讲思政课公开课最高奖。湘西民族职业技术学院教师叶水云作为国家级非遗传承人,免费授艺超3000余人次,推动土家织锦、湘西蜡染从深山走向市场。

据悉,“湖南省最美教师”宣传选树活动由省委宣传部、省委教育工委、省教育厅联合举办,今年是选树活动的第一年,接下来,将在第41个教师节前夕集中开展事迹宣传,全方位、多角度讲好最美教师故事,大力弘扬尊师重教社会风尚,为加快建设教育强省凝聚精神力量。

■湖南日报全媒体记者 沈可心 通讯员 丁晓乐

9湘企上榜2025中国民企500强

鸣鸣很忙集团首次上榜

三湘都市报8月28日讯 28日,全国工商联发布2025中国民营企业500强榜单和调研分析报告。京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居前三。湖南共有9家民营企业上榜。其中,湖南鸣鸣很忙商业连锁股份有限公司(简称鸣鸣很忙集团)为今年新上榜湘企。

9家上榜湘企情况分别为:三一集团有限公司2024年营收1242.32亿元,居76位;蓝思科技股份有限公司2024年营收698.97亿元,居155位;大汉控股集团有限公司2024年营收600.67亿元,居202位;湖南博长控股集团2024年营收533.38亿元,居231位;湖南五江控股集团2024年营收486.26亿元,居249位;湖南鸣鸣很忙商业连锁股份有限公司2024年营收393.44亿元,居319位;金东投资集团2024年营收370.71亿元,居352位;湖南博深实业集团2024年营收

347.69亿元,居384位;唐人神集团2024年营收308.45亿元,居436位。

值得注意的是,此次新上榜湘企鸣鸣很忙集团是一家专注于线下专业零食的连锁企业,旗下现有“零食很忙”、“赵一鸣零食”两大品牌。截至今年6月,企业全国门店数量超1.7万家,为中国零食连锁行业第一个“万店品牌”。

今年全国工商联组织开展第27次上规模民营企业调研,共有6379家2024年营业收入10亿元以上的企业参加,民营企业500强入围门槛增至270.23亿元。2024年,民营企业500强营业收入总额达到43.05万亿元,纳税总额达1.27万亿元。

全国工商联还同步发布2025中国制造业民营企业500强榜单和2025中国服务业民营企业100强榜单。

■湖南日报全媒体记者 唐亚新

通讯员 廖喜明 张光升